

# 一种体外培养大鼠皮层神经元创伤后继发性损伤模型的建立

王克万<sup>1</sup> 包新民<sup>2</sup> 舒斯云<sup>2</sup> 陈长才<sup>2</sup> 第一军医大学<sup>1</sup> 南方医院神经外科 广东 广州 510515 珠江医院神经医学中心 广东 广州 510282 宛

摘要目的 建立一种简便的体外培养大鼠神经元创伤性损伤模型方法 采用机械划痕创伤性损伤培养大鼠皮层神经元根据培养细胞锥虫蓝活力计数和培养上清乳酸脱氢酶(LDH)检测评估损伤程度用中性红复染确定未损伤细胞结果 创伤性损伤培养神经元后锥虫蓝细胞活力计数和培养上清 LDH 检测对损伤程度的判定具有显著的相关性远离创道未直接损伤区域的神经元可产生继发性损伤结论 本模型可用于体外研究神经元创伤后原发性和继发性损伤关键词 脑损伤 大脑皮质 神经元 细胞培养 疾病模型 动物

中图分类号 R322.8; R651.15 文献标识码 文章编号 000-2588(2001)06-0453-02

王克万<sup>1</sup>, 包新民<sup>2</sup>, 舒斯云<sup>2</sup>, 陈长才<sup>2</sup> 第一军医大学<sup>1</sup> 南方医院神经外科 广东 广州 510515, China; <sup>2</sup>珠江医院神经医学中心 广东 广州 510282, China

(<sup>1</sup>Department of Neurosurgery, Nanfang Hospital, First Military Medical University, Guangzhou 510515, China; <sup>2</sup>Center of Neuromedicine, Zhujiang Hospital, First Military Medical University, Guangzhou 510282, China)

Objective To develop a convenient model of trauma-induced secondary injury from cultured rat cortical neurons. Methods Mix-cultured cortical neurons of SD rats were subjected to mechanical scratch injury, and the degree of injury were reassessed by cell count with trypan blue staining and by lactate dehydrogenase (LDH) test. The intact cells were confirmed with neutral red counterstaining. Results Following the traumatic injury to the cultured neurons, the cell count with trypan blue staining was shown to be closely associated with the amount of LDH release in the culture medium. Secondary damage was detected in the neurons not receiving direct injury in the region far away from the injured area. Conclusion The model established this way can be utilized to study the primary and secondary damage following traumatic injury of the cultured neurons.

Key words: brain injuries; cerebral cortex; neurons; cells, cultured; disease models, animal

在创伤性脑损伤的研究中在体研究受炎症出血缺血组织变形等多种因素影响人而使对某种特定致伤因素作用的研究受到限制神经元分离培养方法建立后国外开始利用体外培养神经元创伤性损伤模型在细胞和分子水平研究神经元损伤机制和药物的保护作用这种模型可以排除在体损伤病理过程中复杂因素的干扰我们结合相关文献并加以改良建立了一种简便的体外培养大鼠神经元创伤性损伤模型介绍如下

## 1 材料与方法

### 1.1 实验动物及主要试剂

SD 鼠 5~18 月龄 由第一军医大学实验动物中心提供牛血清购自杭州四季青生物工程材料研究所 DMEM 和 AMF12 均购自 Gibco 公司 多聚赖氨酸 胰蛋白酶 riton X-100 二氨基联苯胺 DAB 均购自 Sigma 公司 兔抗神经元特异性稀醇化酶血清购自 Sino-American Biochemistry Co. BSA 试剂盒购自北

京中山生物技术公司

### 1.2 神经细胞培养方法

按照 Banker 建立的方法并根据本室经验进行改良 SD 孕鼠用 0.5% 戊巴比妥钠 0~50 mg/kg s.w. 腹腔注射麻醉后无菌条件下开腹剖开子宫取出胎鼠在解剖显微镜下分离胎脑皮层去除脑膜及血管组织加入 0.125% 胰蛋白酶 7 益消化 15 min 后用含有血清的培养液终止消化用锥虫蓝拒染法计数活力后接种于直径 35 mm 培养皿中涂有多聚赖氨酸的盖玻片上使细胞密度为 5伊0<sup>5</sup>/ml 培养液成分为 DMEM 12% FBS 10% 小牛血清 将培养神经元置于 37 益 % CO<sub>2</sub> 培养箱中 隔日换液 每次更换半量培养液 培养 10 d 后做实验 用神经元特异性稀醇化酶免疫组化染色鉴定神经元

### 1.3 培养皮层神经元创伤性损伤方法

参照文献并加以改良 培养 10 d 的皮层神经元 分别用无菌针头的针尖 机械撕裂培养细胞层 直达底部 在 20 mm 伊 0 mm 玻片上平行纵横施行 8 条机械损伤路径 机械损伤后用无血清 DF 冲洗 4 遍 去除直接损伤导致升高的乳酸脱氢酶(LDH) 然后再用无血清培养液在 37 益 % CO<sub>2</sub> 培养箱中培养 12 h

收稿日期 000-07-22

作者简介 王克万 1964 年 男 浙江宁海人 1999 年毕业于第三军医大学 主治医师 电话 20-85141803

后收集上清液即用全自动生化分析仪测定 LDH 的含量。培养皿中加入 0.4% 锥虫蓝染 10~15 min 去除锥虫蓝。4% 多聚甲醛固定后用中性红复染。封片观察细胞死亡情况。随机视野计数 200 个细胞的活力。

#### 1.4 神经元特异性稀醇化酶免疫组织化学染色

用 SP 法及 Shu<sup>10</sup> 的显色方法进行免疫组化染色。将培养 4 d 和 12 d 的盖玻片用 4% 多聚甲醛固定 30 min。0.01 mol/L PBS 洗涤后加 0.3% Triton X-100 作用 15 min。然后用 2% 正常兔血清封闭 20 min。加 1:1000 兔抗神经元特异性稀醇化酶血清。置 4℃ 冰箱中孵育 12 h。用 0.01 mol/L PBS 洗涤后加链霉亲和素辣根过氧化物酶。RP/SP 1:200。室温作用 2~4 h。参照文献<sup>10</sup>所述方法显色。免疫组化对照用兔血清代替一抗。然后反应。

## 2 结果与讨论

根据形态培养的皮层神经元可分成两大类。一类胞体大。突起长。细胞呈锥形或多角形。另一类胞体小。呈梭形。突起多为双极。短。用神经元特异性稀醇化酶染色证明大部分细胞呈阳性反应。即大部分培养细胞为神经元。用正常兔血清代替一抗。未见神经细胞显色。说明神经元特异性稀醇化酶抗体敏感。可靠。反应应具有特异性。当神经细胞变性死亡时会释放 LDH。但是胶质细胞在谷氨酸和创伤作用后 LDH 不再明显升高。创伤当时细胞损伤引起 LDH 升高。除少数胶质细胞的存在对本研究结果无影响。

在培养神经元损伤中。鉴定变性死亡的神经元有许多方法。其中简单和常用的是锥虫蓝拒染的观察计数法以及培养上清 LDH 量化评估法。细胞死亡之后膜通透性改变。锥虫蓝染料可以透过细胞膜进入胞浆中。与细胞核结合而使细胞被染成蓝色。通过在显微镜下观察计数。即可得到细胞死亡率。由于这种方法受一定的人为因素影响。因此人们通过测定培养液中 LDH 释放量来量化评价细胞损伤程度。研究发现。细胞锥虫蓝计数和 LDH 测定有非常一致的相关性。利用生化检测 LDH 可以减少主观因素。使结果更具客观性。在以往的研究中。锥虫蓝染色需在倒置显微镜下观察。由于活细胞不着色。细胞计数有一定困难。影响结果的准确性。而且在照片上不能显示未着色的细胞。本方法中。创伤性损伤的培养神经元用锥虫蓝染色后。细胞经 4% 多聚甲醛固定。然后用中性红复染。中性树脂封片。标本能够长期保存。可在普通显微

镜下进行细胞计数。容易区分死细胞和活细胞。在照片上也可清楚地显示锥虫蓝未着色的细胞。可行图像分析。减少人为因素。提高了结果的准确性。

如果实验中需检测 LDH。则要求细胞接种浓度恒定。并且细胞数要达到  $5 \times 10^5$ /ml 以上。否则 LDH 释放量较低。不易检测。如果进行培养神经元免疫组化形态学研究。细胞接种浓度以  $1 \times 10^6$ ~ $5 \times 10^6$ /ml 为宜。如细胞接种浓度过高。神经元突起彼此交织。影响观察单个分离的神经元形态。

以往的研究<sup>10</sup>发现。培养皮层神经元创伤性损伤后。不仅在创道周围直接损伤区域有神经死亡。而且在远离创道未直接损伤区域的神经元也大量死亡。说明培养皮层细胞损伤后可产生神经毒性物质。并释放到培养液中。导致继发性神经死亡。在另外的实验中。利用免疫组化双标技术研究发现。远离创道的神经元 c-fos 蛋白表达比创道周围直接损伤区域的神经元晚 2 h。进一步证明损伤后释放到培养液中的毒性物质可以导致神经元功能变化。引起 c-fos 表达。因此。本模型可用于体外培养神经元创伤后继发性损伤的研究。

在颅脑外伤继发性脑损伤的研究中。体内不能区分直接损伤的神经细胞和继发损伤的神经细胞。培养神经元的创伤性研究能直接观察神经元原发损伤和继发损伤的改变。虽然这种还原模型缺乏许多体内创伤特点。但它在细胞水平。甚至分子水平提供损伤病理过程中一些重要信息。利用培养神经元损伤模型。可以研究各种药物对神经元损伤的保护作用。直接观察单个神经元损伤后的变化。对继发性脑损伤的防治具有重要意义。

## 参考文献

- Banker GA, Cowan WN. Rhippocampal neurons in dispersed cell culture. *Brain Res*, 1977, 126(3):397-425.
- Regan RF, Choi DW. The effect of NMDA, AMPA/kainate, and calcium channel antagonists on traumatic cortical neuronal injury in culture. *Brain Res*, 1994, 633(1-2):236-42.
- Shu SY, Ju G, Fan LZ. The glucose oxidase-DAB-nickel method in peroxidase histochemistry of the nervous system. *Neurosci Lett*, 1988, 85(2):169-71.
- Koh JY, Choi DW. Quantitative determination of glutamate-mediated cortical neuronal injury in cell culture by lactate dehydrogenase efflux assay. *Neurosci Methods*, 1987, 20(2):83-90.
- 王克万, 包新民, 舒斯云, 等. CBD 和尼莫地平对培养大鼠皮层神经元损伤的保护作用. *第一军医大学学报*, 2000, 20(6):523-6.
- 王克万, 王正国, 杨志焕, 等. 培养大鼠脑神经元损伤后 c-fos 蛋白表达. *中华创伤杂志*, 1998, 14(4):219-21.